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Mir8l volt sz6 az elmalt eléadason?

@ egyéb szamrendszerek:
@ a faktorialis szamrendszer
@ a Fibonacci szamrendszer
@ az n-ik Fibonacci szam, exponencialis, linearis, logaritmikus futasidejii
algoritmusok
@ bitmiiveletek
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Mirél lesz sz67?

a Hamming sily,

az ord, chr fiiggvények, bitmiveletek,

a random modul,

binaris allomanyok,

kddolasi technikak: ASCIl, UTF-8, Unicode,
az index, join metddusok,

az str, bytes tipusok, atalakitasok,

a to_bytes, a from_bytes metédusok

titkositas (az XOR egy alkalmazasa),
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Bitmiveletek

1. feladat

Hany 1-es bitet tartalmaz egy természetes szam kettes szimrendszerbeli alakja? J

Mas megfogalmazasban hatarozzuk meg a Hamming-silyat egy adott szdmnak. Nem
kell 6sszetéveszteni a Hamming tavolsaggal!

def HammingWi(nr): def HammingW2(nr):
db = 0 db =0
while nr: while nr:
db += (nr & 1) nr &= nr - 1
nr >>= 1 db += 1
return db return db
>>> HammingW1(1023) >>> HammingW2(1023)
10 10
>>> HammingW1(1024) >>> HammingW2(1024)
1 1
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Bitmiveletek

kiiratjuk a részadatok értékét:

def HammingW1(nr): >>> Hammingi1(59)
db =0 111011
while nr: 1
db += (nr & 1)
print(format (nr, 'b')) 11101
print(format(nr & 1, 'b')) 1
print ()
nr >>= 1 1110
return db 0
111
1
11
1
1
5
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Bitmiveletek

kiiratjuk a részadatok értékét:

def HammingW2(nr): >>> HammingW2(63)
db = 0 111111
while nr: 111110
print (format (nr, 'b')) 111110
print (format (nr-1, 'b'))
print (format (nr & (nr-1), 'b')) 111110
print () 111101
nr &= nr - 1 111100
db += 1
return db 111100
111011
111000
>>> int('111110', 2)
62 111000
>>> int('111101', 2) 110111
61 110000
>>> int('111100', 2) 110000
60 101111
>>> int('111011', 2) 100000
59
nr alapjan a nr — 1 meghatarozasa: a nr binaris 100000
alakjaban, jobbrél az utolsé 1-es bitet O-ra 011111
allitjuk és az dsszes utan kdvetkezd bitet 1-re. 000000
6
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Python, az ord, chr fliggvények

A szamitastechnikaban hasznalt karakterekhez, egy kdédolasi eljaras segitségével,
szamokat rendelnek. A Pythonban az ord megadja egy adott karakter kédjat, a chr,
pedig meghatarozza a kédértékhez tartozé karaktert.

def fugvi(L):
oL = []
for elem in L:
nl += [ord(elem)]
return nL

def fugv2(L):
nL = nn
for elem in L:
nL. += chr(elem)
return nL

>>> fugvi("matematika informatika tanszek")

[109, 97, 116, 101, 109, 97, 116, 105, 107, 97, 32, 105, ...]
>>> fugv2([109, 97, 116, 101, 109, 97, 116, 105, 107, 971)
'matematika’
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Python, a random kdonyvtarcsomag

2. feladat

Generaljunk véletlenszeriien n darab nagybetiit. J

def myRand(n, k1 = 65, k2 = 65 + 25):
L=’|
for i in range(0, n):
temp = chr(random.randint(kl, k2))
L += temp
return L

>>> myRand (10)
'AUQXEVJLRQ'

>>> myRand (10, 97, 97+25)
'khobnyeqin’

>>> myRand(10, 50000, 53000)

>>> random.sample([chr(i) for i in range(65, 65 + 26)1, 10)
>>> ''.join(random.sample([chr(i) for i in range(65, 65 + 26)], 26))

>>> random.sample(range(1, 100), 10)
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Binaris allomanyok

3. feladat

Irjunk programot, amely megjeleniti egy allomany bajtjait hexa szamrendszerben. J

def fileHexa():
fnev = input('kerek egy allomanynevet:')
try:
inf = open(fnev, 'rb')
bajtl = inf.read()
inf.close()

except:
print('megnyitasi/olvasasi hiba!!')
return

out = open('hexImage.txt', 'wt')

bajtR = "'

for bajt in bajtL:

bajtR += format(bajt, 'x') + ' '
out.write(bajtR)
out.close()
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Kdédolasi technikak

Tobbféle kédolasi technika létezik, ahol a kddolas a feldolgozandé adat egy atalakitasi
modjat jelenti. Kédolasi modszerek, kédok:

@ gépi kéd: binaris formaban tarolja az adatokat és utasitasokat,
Ascii kéd, Unicode, UTF-8,

a leird nyelvek kédrendszere: HTML, LaTex,

tomaoritést megvaldsitéd kédok: Huffman kéd,
hibajelz6/hibajavité kédok: Hamming kéd,

base64 kédolas:

@ az SMTP (Simple Mail Transfer Protocol) atviteli protokollban hasznaltak
el&szor,

@ adatbazisok esetében ID-k tarolasa,

@ weboldalak tarolasa,

@ kriptografia protokollok: kulcsok tarolasa.
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Az ASCII kédolas

@ 1968-ben irtdk le a standardot, kiildnb6z8 szimbdlumokhoz rendel numerikus
értéket
@ kezdetben 128 szimbd6lumot kédolt, késébb 256 (extended ASCII)

4. feladat

Irjunk Python fiiggvényt, amely kiirja a képernyGre az ASCII szimbélumokat és a
hozzajuk tartozé kodértékeket.

def myASCIItable0():
for i in range(128):
print(chr(i), i)

def myASCIItablel(n = 0, m = 256):
for i in range(n, m):
print(chr(i), i)
>>> myASCIItablel(65, 91)

>>> myASCIItablel(97, 123)
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Az Unicode szabvany

@ egységes karakterkddolas, karakterosztalyozas, szabvany, fejleszt§je az Unicode
Consortium

@ tartalmazza a vilag kiildnb6z6 nyelveinek szimbélumait, miiszaki
szimbélumokat, stb.

@ az Unicode karakterek implementalasa tobbféleképpen is lehetséges, az egyik
legismertebb az UTF (Unicode Transformation Formats)

def myUnicodeTable(n = 51700, m = 51710):
for i in range(n, m):

print ('%3c%7i' % (chr(i), i), end = ''),
print('%18s' % format(i, 'b'), end = '')
print ('%8s' % format(i, 'o'), end = '')
print ('%6s' % format(i, 'x'), end = '')

print ()

def myUnicodeTableF(n = 0, m = 55296):
with open('myUnicode.txt', 'wt', encoding = 'utf-8') as outf:

for i in range(n, m):
outf.write('%5s%7i' % (chr(i), i))
outf.write('%418s' % format(i, 'b'))
outf.write(')8s' % format(i, 'o'))
outf.write(')6s' ) format(i, 'x'))
outf.write('\n')

@ amyUnicode.txt allomanyt notepad++-ban nyissuk meg
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https://notepad-plus-plus.org/

Python, az index, a join metédusok

Az index megadja azt a sorszamot (a legels6t), amelyen egy adott karakter el6fordul a
karakterlancban, ha nincs benne, futasi hibaval leall:

>>> 'http://www.ms.sapientia.ro/'.index('/")
5

A join a megadott karakterlancot elvalaszté értékként felhasznalva egymasutan fiizi a
listdban vagy tuple-ben megadott elemeket:

>>> '#+'.join('hello')

"h#+e#+1#+1#+0"
>>> ''.join(['A','B','C'])
'ABC'
>>> ', '.join(('Istvan', 'Zsuzsi', 'Kati'))

'Istvan, Zsuzsi, Kati'
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Python, az index, a join metédusok

def betu_kod():
abece = 'ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ'
#abece = [chr(i) for i in range(65, 65 + 26)]
#abece = ''.join([chr(i) for i in range(65, 65 + 26)])
print(abece)
¢ = input('kerek egy nagybetut: ')
try:
betu = abece.index(c)
return betu, ord(c)
except:
print('nem nagy betu', end = ' ')

>>> betu_kod()
kerek egy nagybetut: B
(1, 66)

>>> betu_kod()
kerek egy nagybetut: &
nem nagy betu
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UTF-8 kédolas

@ az Unicode szabvany segitségével a vilagon hasznalt 6sszes szimbélumnak
megfeleltethetd egy egész szam, pontosabban ezt kédpontnak hivjak, ez
azonban nem mindig tarolhaté el egy bajton

@ kérdés: milyen technikaval taroljuk ezeket a kédpontokat? azaz mi legyen a
bajtsorrend, hany bajtot hasznaljunk?

@ a leggyakrabban alkalmazott technika az UTF-8 kédolas

bajt szam bit szam 1.kédpont 2. kddpont 1.bdjt 2. bijt 3. bdjt 4. bijt

1 7 U+0000 U+007F 0bbbbbbb

2 11 U+0080 U+07FF 110bbbbb | 10bbbbbb

3 16 U+0800 U+FFFF 1110bbbb | 10bbbbbb | 10bbbbbb

4 21 U+10000 | U+1OFFFF_| 11110bbb | 10bbbbbb | 10bbbbbb | 10bbbbbb
karakter kéd bin 1.bajt 2.bajt

bin | hex | int bin ‘ hex | int
i 369 [101110001] 11000101 oxes | 197 [ 10110001] oxb1l | 177
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Béjtsorrend

@ big-endian: a legnagyobb helyiértékii bajt a legkisebb cimen van tarolva, azaz az
MSB (most significant byte) van eldl, a hal6zatok a csomagok cimeiben igy
hasznaljak

@ little-endian: a legnagyobb helyiértekii bajt a legnagyobb cimen van tarolva,
azaz az MSB van hatul, az Intel alapi szamitdgépek bajt tarolasi médja

3DF149D1 téroldsa a 32-es cimtdl kezdve:
big-endian, 1 bdjtos térolds

meméria cim[ 32 [ 33 [ 3a [ 35 |
érték| 30 | m | a3 | b1 |

big-endian, 2 béjtos tarolds
meméria cim| 32 [ 33 |
érték|  F1 30 | o a3 |

little-endian, 1 béjtos tarolds
meméria cim| 32 | 33 | 314 | 35 |
érték| D1 | a3 | R | 30 |

little-endian, 2 béjtos térolds
memdria cim‘ 32 | 33 ‘
érték| D1 29 | A 3D |
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Python3 str, bytes

@ a Python3 kiilonb6z6 médon kezeli a binaris adatokat (bytes) és a
karakterlancokat (str)

@ Python3-ban minden str tipusl karakter Unicode-ként van eltarolva, a binaris
adatok pedig bajtok (bytes) szekvenciajat jelentik
@ egy str tipusd adat atalakithaté bytes tipussa alkalmazva az encode, bytes

fuggvényeket; a csak ASCII kédokat tartalmazé stringek a b prefix segitségével
is atalakithatéak bytes tipusi adatta

@ egy bytes tipusii adat a decode fiiggvényt alkalmazva alakithaté at str tipusi
adatta
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Python3 str, bytes

Példak:
>>> mStr = 'muszaki'
>>> type(mStr)
<class 'str'>
>>> for m in mStr:
print(ord(m), end = ' ')
109 117 115 122 97 107 105
>>> for m in mStr:
print(m, end = ' ')
muszaki

>>> mStr = b'muszaki’
for m in mStr:
print(m, end = ' ')
109 117 115 122 97 107 105
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Python3, str, bytes

Példak:
>>> mStr = 'miszaki’'
>>> type(mStr)
<class 'bytes'>
>>> for m in mStr:
print(ord(m), end = ' ')
109 369 115 122 97 107 105

>>> mStr = b'milszaki’
SyntaxError: bytes can only contain ASCII literal characters.

>>> mStr = 'miszaki'.encode()
>>> for m in mStr:
print(m, end = ' ')

109 197 177 115 122 97 107 105
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Python3, str, bytes

Példak:
>>> mStr = bytes('milszaki', 'ascii')
...UnicodeEncodeError: 'ascii' codec can't encode character

>>> mStr = bytes('milszaki', 'utf-8')
>>> mStr
b'm\xc5\xblszaki'

A bytes alkalmas arra is, hogy egy megfelel§ szerkezetii listat bytes tipusi adatta
alakitsunk:

>>> bytes([109, 197, 177, 115, 122, 97, 107, 105])
b'm\xcb\xblszaki'

>>> bytes([109, 300, 177, 115, 122, 97, 107, 105])
...ValueError: bytes must be in range(0, 258)
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Python3, str, bytes

Példak, bytes tipusrdl alakitunk str tipusra:
>>> mStr = 'miszaki'.encode()
>>> mStr
b'm\xc5\xblszaki'
>>> mStr.decode()
'miiszaki'

>>> mStr = bytes([109,197,177,115,122,97,107,105])
>>> mStr.decode()
'miiszaki'

>>> mStr = bytes([109,197,190,115,122,97,107,105])
>>> mStr.decode()
'mZszaki'

>>> mStr = bytes([109,197,200,115,122,97,107,105])
>>> mStr.decode()
...UnicodeDecodeError: 'utf-8' codec can’t decode ...

>>> mStr = bytes([109,117,115,122,97,107,105])
>>> mStr.decode()
'muszaki'
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Python, a to_bytes, a from_bytes metddusok

to_b
o
o
)
)

>>>
>>>
>>>
>>>

>>>

>>>

ytes():
egy egész szamot alakit at 256-os szamrendszerbe,
tulajdonképpen bajtokka alakit,
az eredmény egy bajt szekvencia, hexadecimalis alakban, amelynek tipusa bytes,

meg kell adni a kimeneti bajtszekvencia hosszat és a bajtsorrendet, amelyre
szintén a big és little megnevezéseket kell hasznalni

nr = 63587321362

bitLen = nr.bit_length()

bajtLen = bitLen // 8 + 1
nr.to_bytes(bajtlen, byteorder = 'big')
b'\x0e\xce\x19\x86\x12"'

nr.to_bytes(10, byteorder = 'big')
b'\x00\x00\x00\x00\x00\x0e\xce\x19\x86\x12"

nr.to_bytes(bajtLen, byteorder = 'little')
b'\x12\x86\x19\xce\x0e"

MARTON Gybngyvér 2024, Diszkrét matematika



Python, az to_bytes, a from_bytes metddusok

@ a big sorrend matematikailag azt jelenti, hogy az eredménylista elsé elme a
legnagyobb hatvanykitevdn levd tag egyiitthatdja lesz
@ a little sorrendnél az eredménylista els6 elme a legkisebb hatvanykitevdn levd
tag egyiitthatéja lesz
>>> for elem in b'\xOe\xce\x19\x86\x12"':
print(int(elem), end = ' ')
14 206 25 134 18

>>> for elem in b'\x12\x86\x19\xce\x0e':

print(int(elem), end = ' ')
18 134 25 206 14

63587321362 = 14 - 256* + 206 - 2563 + 25 - 2562 + 134 - 2561 + 18 - 256°.
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Python, az to_bytes, a from_bytes metddusok

from_bytes():
@ a visszaalakitast végzi,

@ az int osztaly egy metddusa, ezért a meghivas modja eltér a to_bytes
meghivas modjatdl

>>> bajtB = b'\x0e\xce\x19\x86\x12'

>>> int.from_bytes(bajtB, byteorder = 'big')
63587321362

>>> bajtl = b'\x12\x86\x19\xce\x0e"’

>>> int.from_bytes(bajtL, byteorder = 'little')
63587321362

Lista tipust is megadhatunk bemenetként, de elStte sziikséges a listat bytes tipusra
alakitani:

>>> bajtl = bytes([14, 206, 25, 134, 18])
>>> int.from_bytes(bajtI, byteorder = 'big')
63587321362

MARTON Gybngyvér 2024, Diszkrét matematika




Az XOR egy alkalmazésa: titkositas

5. feladat

Titkositsunk egy karakterlancot(str tipust): végezziink XOR miiveletet a karakterlanc
karakterjei és egy kulcs-karakterlanc karakterjei k6zétt.

Megj: Valds alkalmazasok esetében is hasznaljak a XOR-t titkositasra, mert gyors
miiveletvégzést tesz lehetdvé, de mivel a lenti kédsorban a kulcsot kdrkdrosen
alkalmazzuk, a titkositas nem lesz biztonsagos!!

def crypt(myStr, key):

crStr = '!

i=0

n = len(key)

for elem in myStr:
crStr += cryptE(elem, key[i])
ifi==n-1:1=-1
i+=1

return crStr

def cryptE(kar, crKar):
return chr(ord(kar) ~ ord(crKar))
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Az XOR egy alkalmazésa: titkositas

Ahhoz, hogy visszakapjuk az eredeti karakterlancot, a titkositashoz és visszafejtéshez
is, ugyanazt a kulcsot kell hasznalni, mert:

>>> elem = 97

>>> kulcs = 120

>>> elem = kulcs
25

>>> 25 ~ kulcs
97

def mainCR_():
szoveg = input('kerek egy karakterlancot: ')
kulcs = input('kerek egy kulcsot: ')
tSzoveg = crypt(szoveg, kulcs)
print('a titkositott szoveg: ', tSzoveg)

vSzoveg = crypt(tSzoveg, kulcs)

print('a visszafejtett szoveg: ', vSzoveg)

>>> mainCR_()
kerek egy karakterlancot: matematika informatika tanszek
kerek egy kulcsot: kulcs2020
a titkositott szoveg:
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Az XOR egy alkalmazésa: titkositas

A mainCR fliggvény elvégzi a titkositast és a visszafejtést is, ahol a titkositott szbveget
hexaban irjuk ki, mert amugy is értelmetlen:

def mainCR():
szoveg = input('kerek egy karakterlancot: ')
kulcs = input('kerek egy kulcsot: ')
tSzoveg = crypt(szoveg, kulcs)
print('a titkositott szoveg: ')
for ¢ in tSzoveg:
print(hex(ord(c)), end = ' ')
print()

vSzoveg = crypt(tSzoveg, kulcs)
print('a visszafejtett szoveg: ', vSzoveg)
>>> mainCR()
kerek egy karakterlancot: matematika informatika tanszek
kerek egy kulcsot: kulcs2020
a titkositott szoveg: Ox6 0x14 0x18 O0x6 Oxle 0x53 0x44 ...
a visszafejtett szoveg: matematika informatika tanszek
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Az XOR egy alkalmazésa: titkositas

6. feladat J

Titkositsunk egy bytes szekvencidat XOR miiveletet alkalmazva.

def cryptBytes(bStr, bKey):

C = bytes([1)

i, n = 0, len(bKey)

for elem in bStr:
C += bytes([elem ~ bKey[il])
if i ==n -1: 1 = -1
i+4=1

return C

def mainCR_Bytes():
szoveg = input('kerek egy karakterlancot: ')
kulcs = input('kerek egy kulcsot: ')
tSzoveg = cryptBytes(szoveg.encode(), kulcs.encode())
print(tSzoveg.hex())
vSzoveg = cryptBytes(tSzoveg, kulcs.encode())
print('a visszafejtett szoveg: ', vSzoveg.decode())
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